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Hennigsdorf, 12.02.2016 

 

Niederschrift 

 

über die Sitzung des Bau-, Planungs- und Umweltausschusses 

am 11.02.2016 

von 17:30 bis 19:45 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Fraktion SPD 
Barthel, Robert  
Buchholz, Udo  
Fischer, Uwe  
Kassanke, Ingo  
Krebs, Detlef  

Fraktion Die Linke 
Hahn, Ute  

Fraktion CDU/FDP 
Kafka, Hans-Jürgen Vertr. für Werner Scheeren 
Vierkorn, Rene (bis TOP 10) Vertr. für Birgit Tornow-Wendland 

Fraktion BürgerBündnis freier Wähler 
Brandenburg, Horst  

Fraktion B90/Die Grünen 
Röthke-Habeck, Petra  

Fraktion Die Unabhängigen 
Schönrock, Lutz-Peter Vertr. für Ive Heidrich-Grunske 

Schriftführer 
Gnech, Katrin  

sachkundige Einwohner 
Euhausen, Klaus  
Homuth, Ruth  
Rath, Helmut  
Wangemann, Werner  
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entschuldigt waren: 
 

Fraktion CDU/FDP 
Scheeren, Werner  
Tornow-Wendland, Birgit  

Fraktion Die Unabhängigen 
Heidrich-Grunske, Ive  
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1   
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit mit 11 Mitgliedern fest. 
 
Bezüglich der Tagesordnung schlägt der Vorsitzende vor, die MV0007/2016 „Mitteilung zur 
Abrechnung des Projektbeschlusses über die Änderung der Regenwasserversickerung und 
die Errichtung einer Rollerbahn und eines Sandspielbereiches in der Kita Traumland“ vom 
TOP 14 auf den TOP 4 zu verschieben. 
Die geänderte Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
 
 
 

 
TOP 2   
 
Kontrolle der Niederschrift der Sitzung vom  21.01.2016, öffentlicher Teil 
 
 
 
Es liegen keine Einwände vor. Bestätigt durch die Fraktion BürgerBündnis freier Wähler. 
 
 

 
TOP 3   
 
Anfragen 
 
 
 
 
Es liegen keine Anfragen vor. 
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TOP 4 MV0007/2016 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung zur Abrechnung des Projektbeschlusses über die Änderung der Regenwasser-
versickerung und die Errichtung einer Rollerbahn und eines Sandspielbereiches in der Kita 
Traumland 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den Mitteilungsbericht zur Abrechnung des Projek-
tes: „Änderung der Regenwasserversickerung, Errichtung einer Rollerbahn und eines Sand-
spielbereiches in der Kita Traumland“ zur Kenntnis. 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 

 
TOP 5 MV0001/2016 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilungsbericht zur Umsetzung des Entwicklungskonzeptes (erste Stufe) für den Wald-
friedhof Hennigsdorf gemäß Punkt 5 des Beschlusses BV0040/2011 vom 30.03.2011 
 
Mitteilungsinhalt:  
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den Mitteilungsbericht über die Ergebnisse der 
Umsetzung des Entwicklungskonzeptes für den Waldfriedhof Hennigsdorf zur Kenntnis. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
Herr Brandenburg wirbt darum, neue Bestattungsformen näher zu betrachten um ggf. neue 
Angebote aufzunehmen. 
 
 

 
TOP 6 BV0001/2016 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss zur Friedhofssatzung für die Friedhöfe der Stadt Hennigsdorf 
 
Die Stadtverordnetenversammlung Hennigsdorf beschließt die Friedhofssatzung für die 
Friedhöfe der Stadt Hennigsdorf gemäß Anlage 1 des Beschlusses. 
 
 
Fragen zu Möglichkeiten der Bepflanzung bei den verschiedenen Gräberarten sowie zu Be-
grifflichkeiten im Satzungstext, werden von der Verwaltung beantwortet.  
 
 
Mehrheit mit JA 
 
 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 4   
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TOP 7 BV0016/2016 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss über die Satzung zur Erhebung von Gebühren für die Benutzung der Friedhöfe der 
Stadt Hennigsdorf (Friedhofsgebührensatzung) 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf beschließt: 
 
1. Das Ergebnis der Nachkalkulation für das Jahr 2014 wird bestätigt. 
2. Die als Anlage 1 beigefügte Friedhofsgebührensatzung. 
 
 
Mehrheit mit JA 
 
 
Ja 6  Nein 0  Enthaltung 5   
 
Nachfragen zur Gebührenberechnung zu den verschiedenen Bestattungsformen werden von 
der Verwaltung beantwortet. 
 
Herr Vierkorn möchte von der Verwaltung wissen, wie viele Bestattungen nach B3 (aus Anla-
ge 2 dieser BV) im letzten Jahr erfolgt sind. 
 
Die Verwaltung wird die Beantwortung dieser Anfrage per Hausmitteilung beantworten. 
 
 

 
TOP 8 MV0009/2016 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung zu den Ergebnissen der frühzeitigen Bürgerinformationsveranstaltungen zur ge-
planten Straßenbaumaßnahme "Grundhafte Erneuerung des Heideweges zwischen Fonta-
nestraße und Waidmannsweg in Hennigsdorf" 
 
Mitteilungsinhalt:  
Der Bau-, Planungs- und Umweltausschuss nimmt den Mitteilungsbericht über die Ergebnis-
se der frühzeitigen Bürgerinformationsveranstaltungen zur geplanten Straßenbaumaßnahme 
„Grundhafte Erneuerung des Heideweges zwischen Fontanestraße und Waidmannsweg in 
Hennigsdorf“ zur Kenntnis. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 
 

 
TOP 9 BV0020/2016 Einreicher: Bürgermeister 
 
Projektbeschluss über die Erweiterung des Fahrgastinformationssystems im Bereich des 
Busbahnhofes 
 
Der Hauptausschuss beschließt: 
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1. Das vorhandene Fahrgastinformationssystem wird um zwei Standorte im Bereich des 
Busbahnhofes erweitert. 

2. Grundlage für die Ausführung, Ausschreibung, Vergabe und Durchführung der Baumaß-
nahme ist die Entwurfsplanung (Anlage 2). 

3. Der Bürgermeister wird nach § 7, Abs. 2 e der Hauptsatzung beauftragt, die notwendigen 
Vergaben ohne weiteren Zustimmungsvorbehalt des Hauptausschusses durchzuführen. 

4. Der Hauptausschuss beauftragt die Verwaltung, das beschließende Gremium durch eine 
Mitteilungsvorlage nach Abschluss der wesentlichen Vergaben über das Ergebnis der 
Ausschreibung, der Vergabe und die Kostenentwicklung zu informieren. 

5. Der Hauptausschuss beauftragt die Verwaltung, das beschließende Gremium durch eine 
Mitteilungsvorlage nach Abschluss der Baumaßnahme über die Projektabrechnung zu in-
formieren. 

6. Die Projektkosten (Projektbudget) betragen nach Kostenberechnung ca. 83.000,00 € (An-
lage 1, Gliederungspunkt 3). 

7. Wesentliche Abweichungen von der Entwurfsplanung (Anlage 2), dem berechneten Pro-
jektbudget (Anlage 1, Gliederungspunkt 3) und dem Ablaufplan (Anlage 1, Gliederungs-
punkt 4) sind dem Hauptausschuss während der Laufzeit des Projektes vor der Realisie-
rung anzuzeigen. 

 
 
 
Mehrheit mit JA 
 
 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 3   
 
Die Verwaltung wird gebeten zu prüfen, inwieweit die Aufstellung des Fahrgastinformations-
systems Nr. 5 (Nummerierung im beiliegenden Plan zur BV0020/2016) überhaupt erforderlich 
ist. Seitens der Ausschussmitglieder wird davon ausgegangen, dass dieser Standort nicht 
erforderlich ist. 
 
Des Weiteren wird die Verwaltung beauftragt zu prüfen, ob im Rahmen der Projektplanung 
„Postplatz“  die zusätzliche Aufstellung eines Fahrgastinformationssystems im Bereich zum 
Übergang zur Havelpassage möglich ist. 
 
 

 
TOP 10 BV0005/2016 Einreicher: Bürgermeister 
 
Projektbeschluss zur Mauerwerkstrockenlegung des Stadtklubhauses 
 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 
1. Am Gebäude des Stadtklubhauses wird eine Mauerwerkstrockenlegung vorgenommen.  

 
2. Grundlage für die Planung, Ausschreibung, Vergabe und Durchführung der Baumaß-

nahme sind die Bau- und Anlagenbeschreibung mit Übersichtsplan (Anlage 1) und die 
Kostenzusammenstellung (Anlage 2). 
 

3. Der Bürgermeister wird gemäß § 7 Abs. 2e der Hauptsatzung ermächtigt, alle notwendi-
gen Vergaben ohne weiteren Zustimmungsvorbehalt der Stadtverordnetenversammlung 
durchzuführen. 
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4. Über die Ergebnisse der Ausschreibung und Vergabe sowie nach Abschluss der Bau-
maßnahmen ist die Stadtverordnetenversammlung jeweils durch eine Mitteilungsvorlage 
zu informieren. 
 

5. Das Projektbudget beträgt 880.000,00 EUR, die einzelnen Positionen ergeben sich aus  
Anlage 2. 
 

6. Wesentliche Abweichungen von der Planung, der Kostenzusammenstellung und dem 
Ablaufplan sind der Stadtverordnetenversammlung anzuzeigen.  

 
 
 
Einstimmig Ja 
 
 
Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0   
 
Fragen zu Lärmaufkommen, Zuwegung und die Verträglichkeit der vorhandenen Nutzungen 
mit den bevorstehenden Bautätigkeiten werden von der Verwaltung beantwortet.  
 
 

 
TOP 11 BV0006/2016 Einreicher: Bürgermeister 
 
Projektbeschluss zum Umbau Platz 3, Tucholskystraße 105A 
 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 
1. Der auf dem Flurstück 202 der Flur 14 der Gemarkung Hennigsdorf befindliche Kunstra-

senplatz wird umgebaut. 
 

2. Grundlage für die Ausschreibung, Vergabe und Durchführung der Baumaßnahme ist die 
Bau- und Anlagenbeschreibung mit Übersichtsplan (Anlage 1) und die Kostenzusam-
menstellung (Anlage 2). 
 

3. Der Bürgermeister wird gemäß § 7 Abs. 2e der Hauptsatzung ermächtigt, alle notwendi-
gen Vergaben ohne weiteren Zustimmungsvorbehalt der Stadtverordnetenversammlung 
durchzuführen. 

 
4. Über die Ergebnisse der Ausschreibungen und Vergaben sowie nach Abschluss der 

Baumaßnahme ist die Stadtverordnetenversammlung jeweils durch eine Mitteilungsvorla-
ge zu informieren. 

 
5. Das Projektbudget beträgt 400.000,00 EUR. 
 
6. Wesentliche Abweichungen von der Planung, der Kostenzusammenstellung und dem 

Ablaufplan sind der Stadtverordnetenversammlung anzuzeigen. 
 
 
Mehrheit mit JA 
 
 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 2   
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Nachfragen zu Pflegeaufwand und späterer Nachrüstung auf LED-Leuchtmittel bei der Flut-
anlage, werden von der Verwaltung beantwortet. 
 
Seitens Herrn Kaffka wird der Hinweis gegeben, dass ab dem Jahr 2017 eine neue Richtlinie 
zur Lichtverschmutzung in Kraft tritt.  
Die Verwaltung nimmt diesen Hinweis zur Kenntnis.  
 
 

 
TOP 12 BV0007/2016 Einreicher: Bürgermeister 
 
Projektbeschluss für die Netzwerk- und Telekommunikationsinstallation an der Grundschule 
NEU, Schulstraße 7 
 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 
1. Die Grundschule NEU wird mit einer neuen Netzwerk- und Telekommunikationsanlage 

ausgestattet.  
 

2. Grundlage für die Ausschreibung, Vergabe und Durchführung der Baumaßnahme sind 
die Bau- und Anlagenbeschreibung mit Übersichtsgrundrissen (Anlage 1) und die Kos-
tenzusammenstellung (Anlage 2). 
 

3. Der Bürgermeister wird gemäß § 7 Abs. 2e der Hauptsatzung ermächtigt, alle notwendi-
gen Vergaben ohne weiteren Zustimmungsvorbehalt der Stadtverordnetenversammlung 
durchzuführen. 
 

4. Über die Ergebnisse der Ausschreibung und Vergabe sowie nach Abschluss der Bau-
maßnahmen ist die Stadtverordnetenversammlung jeweils durch eine Mitteilungsvorlage 
zu informieren. 
 

5. Das Projektbudget beträgt 410.000,00 EUR, die einzelnen Positionen ergeben sich aus  
Anlage 2. 
 

6. Wesentliche Abweichungen von der Planung, der Kostenzusammenstellung und dem 
Ablaufplan sind der Stadtverordnetenversammlung anzuzeigen.  

 
 
 
Einstimmig Ja 
 
 
 
Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0   
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TOP 13 MV0003/2016 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung über die Abrechnung des Projektes "Erweiterung Mehrzweckraum Biber-
Grundschule" 
 
 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den Mitteilungsbericht über die Abrechnung des 
Projektes „Erweiterung des Mehrzweckraumes der Sporthalle der Biber-Grundschule“ zur 
Kenntnis. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
Die in der Mitteilungsvorlage benannte Beschlussvorlage  „Projektbeschluss Anbau von Um-
kleiden an die Sporthalle der Grundschule NORD“ muss richtigerweise BV0008/2015 heißen. 
 
 

 
TOP 14 MV0004/2016 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung über die Abrechnung des Projektes "Anbau Umkleiden an die Sporthalle der 
Grundschule NORD" 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den Mitteilungsbericht über die Abrechnung des 
Projektes „Anbau Umkleiden an die Sporthalle der Grundschule NORD“ zur Kenntnis. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 

 
TOP 15 BV0021/2016 Einreicher: Fraktionen SPD und B90/Die 

Grünen 
 
Beschluss zur Freigabe von Einbahnstraßen für den Zweirichtungsradverkehr 
 
 
Die Stadtverordnetenversammlung von Hennigsdorf beschließt: 
Die Stadtverwaltung wird beauftragt zu veranlassen, dass das Radfahren in rechtlich und 
tatsächlich geeigneten Einbahnstraßen des Stadtgebietes in beiden Richtungen frei gegeben 
wird. 
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Mehrheit mit JA 
 
 
Ja 7  Nein 2  Enthaltung 1   
 
 

 
TOP 16   
 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
 
 
 
Es liegen keine Mitteilungen vor. 
 
 

 
 
 
 
Katrin Gnech 
Protokollantin  

 

 

 
Udo Buchholz 
Vorsitzender des Bau-, Planungs- und Umweltausschusses 
 
 
 
 
Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am 03.03.2016 durch Fraktion B90/Die 
Grünen 
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